
RELATÓRIO DE VIAGEM  
SENADORA FÁTIMA BEZERRA – PT/RN 

 
 

XLIV SESSÃO ORDINÁRIA DO  PARLAMENTO DO MERCOSUL  

 

MONTEVIDÉU – URUGUAI 

   01 de dezembro de 2016 
 

 
Nos dias 30 de novembro e 1º de dezembro de 2016, quarta e quinta-

feira, em Montevidéu, Uruguai, realizou-se a XLIV Sessão Ordinária do 
Parlamento do Mercosul, bem como as Reuniões de Mesa Diretora e das 
Comissões Permanentes. 

 
A delegação brasileira foi chefiada pelo Vice-Presidente do Parlamento do 

Mercosul pelo Brasil, Deputado Arlindo Chinaglia, e estiveram presentes os 
seguintes Parlamentares: Senadores Antonio Carlos Valadares e Senadora 
Fátima Bezerra; e Deputados Benedita da Silva, Carlos Gomes, Celso 
Russomano, Danrlei de Deus Hinterholz, Édio Lopes, Eduardo Barbosa, Elizeu 
Dionízio, George Hilton, Jean Wyllys, Luiz Claudio, Renato Molling, Rocha, 
Rômulo Gouveia e Ságuas Moraes. 

 
 
ATIVIDADES DESENVOLVIDAS: 
 
30 de novembro (quarta-feira) 

  
Chegada da delegação de parlamentares brasileiros a Montevidéu. 
Hospedagem no Sheraton Hotel Montevidéu. 
 
 
1º de dezembro (quinta-feira) 

 
8h -  
 
Traslado da delegação: início do traslado dos integrantes da Delegação no 
trecho entre o Sheraton Montevidéu Hotel e o Edifício Mercosul.  
 
 
8h30 –  
 
Reuniões das Comissões Permanentes:  
 
As reuniões das comissões permanentes tiveram início às 8h30 e estenderam-
se por toda a manhã.   
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Comissão de Assuntos Jurídicos e Institucionais - Brasil não enviou 
representantes; 
Comissão de Assuntos Econômicos, Financeiros, Comerciais, Fiscais e 
Monetários – Deputado Renato Molling; 
Comissão de Assuntos Internacionais, Interregionais e Planejamento 
Estratégico - Deputados George Hilton;  
Comissão de Educação, Cultura, Ciência, Tecnologia e Esporte - Senadora 
Fátima Bezerra e Deputada Benedita da Silva 
Comissão de Trabalho, Políticas de Emprego, Seguridade Social e Economia 
Social -Deputados Rômulo Gouveia e Eduardo Barbosa; 
Comissão de Desenvolvimento Regional Sustentável, Ordenamento  
Territorial, Habitação, Saúde, Meio Ambiente e Turismo - Deputados Rocha 
e Ságuas Moraes, Senador Antônio Carlos Valadares 
Comissão de Cidadania e Direitos Humanos -Senador Humberto Costa, 
Deputados Celso Russomanno, Luiz Claudio e Jean Wyllys 
Comissão de Assuntos Internos, Segurança e Defesa - Deputado Elizeu 
Dionisio, Carlos Gomes. 
Comissão de Infraestrutura, Transportes, Recursos Energéticos, 
Agricultura, Pecuária e Pesca - Deputados Édio Lopes e Danrlei de Deus. 
 
 
As reuniões encerraram-se às 12h30. 
 
10h –  
 
Reunião da Mesa Diretora do Parlamento do Mercosul,  
 
Participação do Vice-Presidente brasileiro do Parlasul, Dep Arlindo Chinaglia. A 
reunião teve início às 10h00 com a leitura e aprovação da ata da reunião anterior 
 
Foram tratados os seguintes temas: 
 

1) Acordo que modifica a data de transmissão da Presidência do Parlasul 
para a última Sessão Plenária do ano corrente; 

2) Calendário de reuniões de Mesa Diretora: última quinzena de dezembro 
de 2016 – após a Reunião Extraordinária do Conselho do Mercado 
Comum, e 20 de fevereiro de 2017; 

3) Eleição do Vice-Presidente pela delegação Argentina; 
4) Relato sobre a Audiência Pública realizada pela Comissão de Cidadania 

e Direitos Humanos em Caracas, na Venezuela. 
 
A reunião encerrou-se às 12h45 
 
 
XLIV Sessão Ordinária – 14h30  

 
Iniciados os trabalhos, é aprovada a ata da reunião anterior.  
 
Pela Representação Brasileira tomou posse como Parlamentar do Mercosul, o 
Deputado Celso Russomano.  
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O Presidente Jorge Taiana transmite a presidência do Parlamento do Mercosul 
ao Deputado Arlindo Chinaglia. 
 
É prestada homenagem aos mortos do desastre de aviação com o time da 
Chapecoense.  
 
Fizeram uso da palavra os seguintes parlamentares brasileiros: Deputado 
Arlindo Chinaglia, Deputado George Hilton. Também fez uso da palavra o 
Senador Antonio Carlos Valadares, para parabenizar o Presidente Jorge Taiana, 
que deixa o cargo, e para desejar felicidades ao Deputado Arlindo Chinaglia, que 
assume a presidência do Parlamento do Mercosul. 
 
É iniciado debate sobre a eleição do novo Vice-Presidente pela Representação 
da República Argentina. Diante da falta de consenso sobre o assunto, o tema 
fica adiado para a próxima sessão plenária do Parlamento.  
  
São lidos os “assuntos entrados”.   
 
Debate proposto: “Acordo do Parlasul em reafirmação do respeito às normas e 
à institucionalidade do Mercosul”, apresentada pela Representação da 
Venezuela, aprovada. 
 
Passa-se à Ordem do Dia: 
 
Matérias aprovadas: 
 

1. Proposta de Recomendação pela qual o Parlamento do Mercosul 
recomenda ao CMC fomentar programas tendentes a fortalecer a 
cooperação para a implementação de alimentação saudável.( 
MEP/270/2016); 
2. Proposta de Disposição pela qual o Parlamento do Mercosul dispõe 
conformar um Grupo de Trabalho a fim de estabelecer um Programa do 
Mercosul para prevenir e combater delitos com impacto regional como o 
narcotráfico, o tráfico de pessoas e a venda ilegal de órgãos, entre outros. 
(MEP/36/2016); 
3. Proposta de Declaração pela qual o PM declara sua adesão ao 30º 
aniversário da Declaração de Foz de Iguaçu. (MEP/47/2015); 
4. Solicitação de informe pela qual o Parlamento do Mercosul solicita 
ao CMC instrumentar os mecanismos necessários para remeter um 
informe sobre os antecedentes e o estado atual das negociações do 
Acordo de Associação com a União Europeia. (MEP/508/2016); 
5. Proposta de Recomendação pela qual o Parlamento do Mercosul 
recomenda ao CMC aprovar a criação do Dia Internacional da Integração 
através das fronteiras nacionais entre os Estados Partes (MEP/100/2015); 
6. Proposta de Declaração pela qual o Parlamento do Mercosul 
declara de interesse a realização do seminário “Integração, Instituições e 
Funcionamento da União Europeia”. (MEP/372/2016); 
7. Proposta de Recomendação pela qual se solicita às autoridades 
nacionais da Secretaria de Comércio e dos Organismos Internacionais da 
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Argentina para revisão e análise da resolução geral da AFIP Nº 848 que 
aplica um imposto de importação de 35% ao produto de referência que 
afeta o acesso aos bens de capital para a indústria florestal. 
(MEP/172/2016); 

 
A sessão plenária encerrou-se às 17h08. 
 
19h –  
 
Coquetel de Encerramento dos Trabalhos,  
 
Às 19 hs, a Delegação Brasileira dirigiu-se à residência oficial da Embaixadora 
do Brasil junto à Aladi e ao Mercosul, Sra. Maria das Graças Carrion, para uma 
recepção. 
 
 
 02 de dezembro (sexta-feira) 

              
 
Retorno da delegação à Brasília. 
 
 
 
 
 
 
 
FÁTIMA BEZERRA 
Senadora da República pelo RN 
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